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Kære allesammen

Her i adventstiden op mod jul og nytår har 
mange af os travlt. Vi vil gerne være sammen 
med familie og venner og værne om gode tradi-
tioner og dejlige øjeblikke, men hos mange giver 
alt det, man så gerne vil nå i december, ofte lidt 
for meget stress og jag – mens adventstiden hos 
andre måske giver lidt for meget tid alene.

Her er kirkerne et tilbud om at lade sig om-
slutte af kirkerummets lys og lade roen falde på 
sig, mens gudstjenestens ord og ritualer og kir-
kemusikkens toner giver mulighed for, at man 
kan være ét med de andre omkring sig, uden 
nogen eller noget trænger sig på.
 
Lyset fra julen bærer vi også med ind i det nye 
år, men forinden skal vi selvfølgelig afslutte det 
gamle med manér.

 I december er der i begge vores kirker flere 
forskellige julekoncerter samt en perlerække af 
andre gode tilbud for alle aldre, og det fortsætter 
vi ufortrødent med ind i det nye år med plads, 
rum og tid til alle.

I kalenderen kan du læse om de mange fine 
arrangementer, og hvad kirkerne ellers byder på 
af tilbud – hele året rundt.

Vi glæder os til at se jer i Lundehus Kirke og 
Taksigelseskirken.

Rigtig glædelig jul og godt nytår! 

Nina von Staffeldt & Stig Ekman
Menighedsrådsformænd, 

Taksigelseskirken og Lundehus kirke
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EN PLADS
I GUDS HÅND

 n dåbsmor fortalte engang til en dåbssam- 
tale, at en af de vigtigste grunde til, at hun 
fik sit barn døbt, var, at barnet gennem 

dåben fik en plads i livet, som det ikke kunne 
give sig selv, og en plads, hvor det havde hjem-
me, uanset, hvor meget barnet så måtte fare 
vild i tilværelsen. En plads i Guds hånd. Mode-
ren talte med indsigt, hun forstod, at vi menne-
sker til tider er gåder for hinanden og os selv, 
og at vores følelser, indskydelser og motiver 
kan være skiftende og uforudsigelige, og vi kan 
derfor komme både på afveje og på afstand af os 
selv og livet. Men den plads, vi har fået i dåben, 
kommer vi ikke på afstand af. Den står stand-
haftigt fast i alle livets hvirvelvinde. Og i Guds 
øjne er ingen af os fremmed for ham, men altid 
kendte. 

At have et sted at søge tilbage til og en plads, 
som er blevet en givet uanset, hvordan livet 
udfolder sig, er både trøsterigt og styrkende. 
Det oplevede salmedigteren og præsten, N. F. S. 
Grundtvig selv meget konkret. Han var livet 
igennem plaget af et omskifteligt sind. I sine 
maniske perioder kunne han sidde søvnløst 
nætter efter nætter og skrive den ene vidunder-
lige salme efter den anden. Men han kunne også 
gribes af et indre mørke, der kunne slå ham helt 
ud. Som midaldrende blev han ramt af en vold-
som depression, hvor han følte sig ganske fortabt 
i tilværelsen. En god ven prøvede at opmuntre 
ham og minde ham om, at han ikke var helt for-
tabt. For han var jo døbt og havde derfor et sted 
at søge hen, og en hånd, der holdt fast i ham, 
når han ikke selv kunne holde fast i noget. Den 
påmindelse blev afgørende for Grundtvig, den 
gav ham styrke til at møde livet på ny, og lyset 
trængte igen ind i hans liv. 

Der bliver talt meget om åndelig oprustning, 
og der lader ikke til at være enighed om, hvad 
dette begreb lige præcis indebærer. Der kan 
derfor blive lagt meget ind i begrebet – er der for 
eksempel tale om den kristne Ånd i åndelighed? 
Skal man læne sig op ad de såkaldte kristne vær-

dier i talen om åndelig oprustning? Eller er der 
andre ting på spil?

I et af brevene i Det Ny Testamente tales der 
om, at Guds børn er lysets børn og om at iføre 
sig Guds fulde rustning. Men det er næppe en 
åndelig oprustning, som kan styrke os natio-
nalt. Helligånden kender ikke nationalstater og 
landegrænser. Det kendetegner Ånden, at den er 
usynlig og blæser hvorhen den vil. Når Paulus ta-
ler om Ånden understreger han at vi alle har fået 
den samme Ånd, som virker i os alle. I forhold til 
den kristne tro kan man ikke tale om at Ånden 
tilhører bestemte mennesker eller bestemte 
grupper. Den er usynligt til stede, også i det men-
neske, der lige nu er min modstander eller endda 
min fjende. Måske kan man se dåben som netop 
det: at vandet og ånden iklæder en med en gud-
dommelig rustning, så man som lysets barn altid 
har en anden styrke end sin egen at trække på. 
En styrke, der ikke er af denne verden, men som 
udruster os til at kunne magte denne verden, at 
være til i denne verden

Uanset betydning af ordet åndelig oprustning, er de-
batten med en vis sandsynlighed med til at skærpe 
vores bevidsthed om, hvad der er vigtigt. Hvad der 
er med til at danne os – og styrke os. Hvor kommer 
vi fra og hvor er det, vi gerne vil hen?  

Af sognepræsterne Julie Damlund og 
Signe von Münchow Krarup-Leth Nykrog

“ I forhold til den kristne 

tro kan man ikke tale om 

at Ånden tilhører bestemte 

mennesker eller bestemte 

grupper.  ”
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Spaghettigudstjeneste
Første torsdag i måneden kl. 17.00

Spaghettigudstjeneste er en gudstjeneste af ca. 
en halv times varighed tilrettelagt for børn i før-
skolealderen. Her fortælles, synges og leges ud 
fra et tema og herefter bydes der på 
gratis fællesspisning i krypten.

Hold øje med hjemmesiden 
for tilmelding og nærmere  
information.

Den 4. december
Om engle og jul.   

Den 5. februar 
Hold øje med 
hjemmesiden for tema.

Den 5. marts
Hold øje med hjemmesiden for tema.

Juleaften fortalt for børn
Onsdag den 24. december kl. 13.00

Julens fortælling i børnehøjde 
med sang og musik. Med organist
Martin Seier, kirkens motetkor 
og sognepræst Julie Damlund

Julegudstjeneste for børn
Onsdag den 24. december kl. 12.00

Vi synger og danser julen ind, undersøger, hvad 
der mon gemmer sig af julerier nede i den store, 
blå kiste – og så skal vi høre julehistorien om et 
lille, men specielt barn, der blev født på en helt 
særlig julenat blandt englekor og fåreflokke. Ved 
sognepræst Signe von Münchow Krarup-Leth 
Nykrog

Juletræsfest
Lørdag den 27. december kl. 14.30

Juletræsfest for både børn og voksne. 
Mens der læses en julefortælling for de voks-

ne, er der juleløb for børnene. 
Vi danser selvfølgelig også om juletræet og 

nyder julelækkerier. Under træet ligger en lille 
pakke til alle, både små og store.

Eftermiddagen slutter med en stemningsfuld 
andagt i kirkerummet.

Fastelavn 
Lørdag den 14. februar kl. 11.00

Fastelavn 
Søndag den 15. februar kl. 10.30

Kom til fastelavnsgudstjeneste i din flotteste ud- 
klædning. Efter en festlig gudstjeneste i børne-
højde spiser vi fastelavnsboller og slår katten af 
tønden. 

Signe von Münchow Krarup-Leth er præst til 
begge fastelavnsgudstjenester. 

Babysalmesang
og -rytmik

Med barnets sansningsevne i fokus, synger vi 
sange, salmer, bruger rim og remser, danse, 
tørklæder, rasleæg, sæbebobler og meget mere. 
Aktiviteterne stimulerer barnets evne til at 
lytte, samarbejde og koncentrere sig, alt imens 
forælder og barn kan dele en musisk stund med 
nærvær og ro. Efter babysalmesangen serveres 
der kaffe, te og snacks.

Se hjemmeside for hold, tilmelding, betaling 
og nærmere info. 

Familiekor
Tirsdage kl. 16.15-17.00

Sang og leg for børn mellem 4 og 7 år og deres 
forældre. Ny sæson begynder i januar. Se hjem-
mesiden for nærmere information. 

Lysgudstjeneste
Søndag den 30. november kl. 12.00

Fødselsdag, festlig gudstjeneste og frokost. 
Første søndag i advent er kirkeårets begyndelse 
og Lundehus kirkes 68 års fødselsdag. Det fejres 
med faner og lysoptog med børn fra FDF og 
Lundehus-spejderne. Efter gudstjenesten er alle 
inviteret til frokost i salen. Frokosten er gratis og 
tilmelding er ikke nødvendig

BØRN OG FAMILIER

Det er gratis at 
deltage i spaghetti- 

gudstjenesterne, men til-
meld jer gerne til de enkelte 

gudstjenester på hjemme- 
siden, så vi ved, hvor mange 

vi skal lave mad til.

Nyt i
 Lundehus! 



Iris Bergcrantz &
Martin Seier duo
Lørdag d. 21. februar kl. 15.00

Iris Bergcrantz er med sin smukke og karakteri-
stiske stemme et stærkt nutidigt bud på svensk 
vokaljazz. Sammen med organist og pianist Mar-
tin Seier formidler hun traditionel folkemusik og 
jazz med glasklare fraseringer og stor musikalsk 
indlevelse. Repertoiret spænder over nordiske 
folkemelodier og jazzfortolkninger af Evert 
Taube, Cornelis Vreeswijk, Monica Zetterlund og 
Carl Michael Bellman m.fl. 

Iris Bergcrantz: sang
Martin Seier: klaver og keyboards

Julejazz med Ronja Rose
Andersson & Martin Seier
Lørdag d. 13. december kl. 15.00

Det nye stjerneskud på den danske jazzhimmel 
Ronja Rose Andersson synger og spiller julen ind 
sammen med organist og pianist Martin Seier. 
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MUSIK 
Musik i kirkerne hen over vinter. 

Der er gratis adgang til alle koncerter i begge kirker. 
Dørene åbner en halv time før.

Kom i julestemning med nordiske salmer, sange 
og jazzklassikere. Undervejs vil der være fælles-
sang med kendte advents- og julesalmer.

Ronja Rose Andersson: sang og saxofon
Martin Seier: klaver

Christina von Bülow & 
Pelle von Bülow 
Lørdag d. 10. januar kl. 15.00

I december 2024 var Christina og Pelle von Bülow 
i Lundehus Kirke for at indspille en række 
kærlighedssange. Det blev to skønne og dybt 
koncentrerede aftener i vintermørket i kirken, og 
ved denne koncert præsenterer mor og søn deres 
fortolkninger af jazzens sangskat. 

Hver især er de fremragende musikere og 
sammen leverer de et sjældent nærvær i deres til 
tider næsten telepatiske sammenspil. 

Christina von Bülow: saxofon 
Pelle von Bülow: guitar

Julekoncert
Søndag den 7. december kl. 15.00

Copenhagen Brass under ledelse af Mogens And-
resen og børnekoret fra Lundehusskolen synger 
traditionen tro julen ind med en festlig koncert 
med carols, julesange- og salmer, julefortælling 
samt traditionel julemusik for brass.

Frydeligt med jubelkor 
– koncert med UAK
Palmesøndag den 29. marts kl. 15.00

Unge Akademikeres Kor indleder påskeugen 
med en stemningsfuld koncert under ledelse 
af deres dirigent, Kasper Beck Hemmingsen. 
Programmet byder bl.a. på Erik Haumanns  ”5 
Korsalmer”, sange af Carl Nielsen samt værker 
af bl.a. Søren Birch, Kári Bæk, Christian Dyst. 
Musikken bevæger sig fra det stille og inderlige 
til det lyse og livfulde og forener tradition og 
forårsstemning i et nordisk klangunivers.
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ADVENT OG JUL

De ni læsninger
Søndag den 14. december kl. 10.30
De ni læsninger er en musikgudstjeneste med 
bibellæsninger, salmesang og korindslag. Det er 
en forberedelsesgudstjeneste til julen og holdes i 
år tredje søndag i advent med konfirmanderne.

Onsdagsklubbens luciaoptog
Onsdag den 17. december kl. 16.00 i kirken.
Børnehaven Eventyrlandet kommer og går  
Lucia-optog i kirkens krypt.

Adventsgudstjenester  
I de fire søndage inden jul synger vi adventssal-
mer og hører tekster, der handler om forventnin-
gerne til, at Gud vil komme til verden i sin søn, 
Jesus Kristus. Det er i begge kirker hver søndag 
kl. 10.30. Med undtagelse af første søndag i 
advent, den 30. november, hvor der er Lysguds-
tjeneste kl. 12.00 i Lundehus kirke. 

Julegudstjenester
Den 24. december
Børnegudstjeneste kl. 12.00 (SVK)
Juleaftensgudstjeneste kl. 14.00 (SVK)
Den 25. december
1. Juledag kl. 10.30 (JD)
Den 26. december
2. juledag kl. 10.30 (LAP)

Julegudstjeneste på Ryholtgård
Tirsdag den 23. december kl. 14.30 med 
præst Julie Damlund og organist Martin Seier.

Aftensang
Første tirsdag i hver måned kl. 16.30

En meditativ halv time med ord, salmer, bøn og 
kormusik. 

Morgensang
Hver tirsdag kl. 09.15

Der synges fra højskolesangbogen, organist Mar-
tin Seier sidder ved flyglet. Bagefter er der en kop 
kaffe og en croissant.

Lundehuskoret
Torsdag kl.13.00 til 15.00

Koret består pt. af 16 sangglade mænd og 
kvinder. Vi synger to timer med en hyggelig 
kaffepause i midten. Koret medvirker med 
musikalske indslag ved særlige lejligheder i 
kirken en til to gange årligt og ledes af orga-
nist Martin Seier.

Hjerteligt velkommen til alle nye som 
gamle Lundehus-korister. Kig forbi og se om 
det kunne være noget for dig.

 
Melodinerne

 

Melodinerne består af ca. 20 kvinder i alde-
ren 25-60 år fordelt på tre til fem stemmer. 
Koret synger et blandet repertoire af nordiske 
sange og salmer samt klassiske korværker 
bl.a. af Ola Gejlo, Kraja og Niels la Cour. I 
løbet af kirkeåret medvirker koret ved høj-
messer, f.eks. til fødselsdagsgudstjenesten og 
første søndag i advent, og ved arrangementer 
i kirken. De afholder desuden egne sommer 
og jule-/ vinterkoncerter.

Koret henvender sig til dem, som har 
erfaring med at synge i kor og har lyst til at 
forberede sig derhjemme. Kendskab til noder 
er ikke et krav, men en fordel. Der er optagel-
sesprøve for at være med i koret. Prisen: 500 
pr. halvår. Se kirkens hjemmeside, hvis du 
ønsker at høre mere.

Julegudstjenester
Den 24. december
Børnegudstjeneste kl. 13.00 (JD)
Juleaftensgudstjeneste kl. 15.00 (JD)

Den 25. december
Juledag kl. 10.30 (LAP)

Juletræsfest
Lørdag den 27. december kl. 14.30
Juletræsfesten er for både børn og voksne. Under 
træet ligger julegaver til alle.

Julesorgen – musikandagt (Lundehus kirke)
Tirsdag den 30. december kl. 17.00
Sorg kan se ud på mange måder, og den kan have 
mange årsager. Man kan sørge over den eller 
det, man har mistet. Til julesorgen er der rum til 
at være med alt det, der tynger en, midt i juleti-
den. Vi synger, lytter til musik og tekster, finder 
ro. Alle er velkomne. Nynne Hansen og Martin 
Bennebo står for musikken, præst er Signe von 
Münchow Krarup-Leth Nykrog. 

Aftensang til Helligtrekonger
Tirsdag den 6. januar kl. 16.30 
Aftensangsgudstjeneste med refleksion i ord, 
salmer og musik over temaet Helligtrekonger. 
Musikken varetages af kirkens kor og organist 
organist Martin Seier, og præst er Julie Damlund.
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KALENDER 2025/2026

Taksigelseskirken Lundehus kirke
1.
2. Morgensang  

Nørkletid. Aftensang
3. Onsdagsklub
4. Spaghettigudstjeneste Filmformiddag
5.
6.
7. Højmesse JD 

Koncert kl. 15.00
Højmesse LAP

8.
9. Morgensang

Debatkreds
10. Onsdagsklub
11. Filmformiddag
12. Julejazz kl 15.00
13.
14. Højmesse LAP 

Let kirkefrokost
Højmesse SVK

15.
16. Morgensang
17. Onsdagsklub
18.
19.
20.
21. Højmesse SVK Højmesse JD 
22.
23. Morgensang

Jul på Ryholtgård 
24. Juleaften for børn  

12.00 SVK. 
Juleaften 14.00 SVK

Juleaften for børn 
13.00 JD 
Juleaften 15.00 JD

25. Juledag JD Juledag LAP
26. 2. Juledag LAP
27. Juletræsfest
28. Højmesse 

Rikke Vedel Hansen
Højmesse JD

29.
30. Julesorgen  

– en musikandagt

December Januar Februar Marts

Taksigelseskirken Lundehus kirke
1. Gudstjeneste 14.00 

SVK
Højmesse 16.00 SVK

2.
3.
4. Højmesse LAP Højmesse JD
5.
6. Morgensang. Nørkletid. 

Aftensang
7. Onsdagsklub
8. Spaghettigudstjeneste
9.
10. Koncert kl. 15.00
11. Højmesse SVK Højmesse LAP
12.
13. Morgensang
14. Onsdagsklub
15.
16.
17.
18. Højmesse JD Højmesse SVK
19.
20. Morgensang
21. Onsdagsklub
22. Nytårsmøde
23.
24.
25. Højmesse LAP Højmesse SVK
26.
27. Morgensang. 

Litteraturkeds
28.
29. Aftenkirke Teologisk studiekreds
30.
31.

Taksigelseskirken Lundehus kirke
1. Højmesse SVK Højmesse LAP
2.
3. Morgensang. Nørkletid.

Aftensang
4. Onsdagsklub
5. Spaghettigudstjeneste
6. Filmformiddag
7.
8. Højmesse LAP Højmesse JD
9.
10. Morgensang
11. Onsdagsklub
12.
13.
14. Fastelavn SVK
15. Fastelavn SVK Fastelavn LAP
16.
17. Morgensang. 

Debatkreds
18. Onsdagsklub
19.
20.
21. Koncert kl. 15.00  
22. Højmesse LAP Højmesse JD
23.
24. Morgensang 

Litteraturkreds
25.
26. Aftenkirke for alle Teologisk studiekreds
27.
28.

Taksigelseskirken Lundehus kirke
1. Højmesse JD Højmesse LAP
2.
3. Morgensang. Nørkletid.

Aftensang
4. Onsdagsklub
5. Spaghettigudstjeneste
6.
7.
8. Højmesse SVK Højmesse JD 

Sogneindsamling
9.
10. Morgensang. 

Debatkreds
11. Onsdagsklub
12.
13.
14. Højskoledag
15. Højmesse LAP Højmesse SVK
16.
17. Morgensang
18. Onsdagsklub
19.
20.
21.
22. Højmesse SVK Højmesse JD
23.
24. Morgensang
25.
26. Aftenkirke Teologisk studiekreds
27.
28.
29. Højmesse JD 

Koncert kl. 15.00
Højmesse LAP

30.
31. Litteraturkreds

Signaturforklaring:
LAP: Lars Petersen · JD: Julie Damlund · SVK: Signe von Münchow Krarup-Leth Nykrog
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Onsdagsklub
Onsdage kl. 14.00 -15.45 
i Taksigelseskirkens lille krypt

Alle er velkomne, når vi mødes til hyggeligt 
samvær, sang og kulturelle oplevelser i Taksigel-
seskirkens krypt. De første to onsdage i måneden 
synger vi sange fra Højskolesangbogen over en 
kop kaffe. Vi når også at tale sammen om stort 
og småt. Den 3. onsdag i måneden hører vi enten 
foredrag, koncert eller tager på udflugt. Sidste 
onsdag i måneden er der ingen onsdagsklub.
I vintermånederne byder onsdagsklubben blandt 
andet på dette spændende program:

Onsdag den 10. december: 
Julehygge med æbleskiver, klejner og salmequiz 
og pakkeleg.

Onsdag den 17. december:  
Juleafslutning med Luciaoptog i kirken.

Onsdag den 21. januar:  
Lene Malmstrøm fra duoen Næb og Node gæster 
os denne onsdag for at synge nogle af deres sange 

Fællesskab
med os. Med udgangspunkt i duoens seneste ud-
givelse dykker vi også ned i sangenes betydning 
og indhold. 

Onsdag den 18. februar: 
Hvad vil det sige at gå i fodsporene på pilgrim-
me, der fandtes for mange århundreder siden, 
og gå på de vandreruter, der er over tusinde år 
gamle? Pilgrimsvandreren Vibeke Mørdrup for-
tæller om, hvordan det er at følge de gamle ruter 
gennem Europa og om en vandring i San Salva-
dor, der gjorde særligt indtryk på hende.

Onsdag den 18. marts kl. 13.15: 
Udflugt til Medicinsk Museion, hvor vi vises 
rundt i deres faste udstilling og får indblik i 
medicinhistorien helt fra antikken og op til i 
dag. Vi bliver også klogere på kirurgiens historie 
i Danmark, sygdomsopfattelser i de forskellige 
tidsaldre, koleraepidemier og meget mere. Det er 
gratis at deltage, der er maks. 20 pladser og man 
tilmelder sig hos kirketjener Pia Jensen på 40 16 
80 31 eller piaje@km.dk eller i forbindelse med 
en onsdagsklub. Bemærk tidspunktet kl. 13.15!

Kaffeklubben
Man-ons og fredag kl. 10.00-12.00,  
torsdag kl. 9.15-12.00

En åben dør, et smil og plads til alle. Her taler vi 
om alt eller ingenting, eller læser i dagens avis. 
Kaffe og te er gratis, for brød med pålæg betales  
2 kr. pr. mad. Fredag er der varm mad, det koster 
5 kr. for en portion. 

Kaffeklubben drives af menighedsplejen i 
Lundehus sogn. For nærmere information kan 
du ringe til Katinka på tlf. 30 66 77 14.

Filmformiddag
Hver torsdag kl. 9.15 

En god film og en god kop kaffe. Kaffen er gratis, 
brød og pålæg koster 2 kr. pr mad. Programmet 
forefindes i kirken. Der tages forbehold for æn-
dringer og aflysninger i forbindelse med kirkeli-
ge handlinger.

Aftenkirke for alle
Sidste torsdag i hver måned 17.50-21.00

Aftenkirke for alle er en aften med en kort guds-
tjeneste og fællesspisning i kirkens krypt. To ud 
af efterårets fire torsdage ser vi film – dette forår 
med temaet ”Nordiske film”. Titlerne følger se-
nere. Du kan tilmelde dig på hjemmeside via en 
formular, som ligger under hver begivenhed. Du 
kan også ringe på 3066 2012 og tilmelde dig. Det 
koster 25 kr. som betales på dagen kontant eller 
med MobilePay. 

Datoerne er: 
29. januar: andagt og fællesspisning
26. februar: andagt, fællesspisning og film
26. marts: andagt, fællesspisning og film

Nørkletid og repair café
Første tirsdag i måneden kl. 14.30

Tid til at sidde hyggeligt med strikke- eller  
hækletøj mens snakken går. Det er muligt at låne 
garn og pinde eller hæklenåle. Du kan også få 
hjælp til småreparationer af tøjet. 

Der er kaffe, kage og som regel læser en af 
kirkens præster en god historie undervejs. 

Julesorgen
Tirsdag den 30. december kl. 17.00

Sorg kan se ud på mange måder, og den kan have 
mange årsager. Man kan sørge over den eller det, 
man har mistet, men man kan også sørge over 
det, der aldrig blev eller det, der venter. Hvad 
enten man bærer på en ny eller gammel sorg, og 
uanset, hvad baggrunden for sorgen måtte være, 
kan sorg føles særligt tung i højtiderne. Ikke 
mindst i julen, hvor så meget emmer af glæde og 
forventning. Til julesorgen er der rum til at være 
med alt det, der tynger en, midt i juletiden. Vi 
synger, lytter til musik og tekster, finder ro. Alle 
er velkomne. Nynne Hansen og Martin Bennebo 
står for musikken, præst er Signe von Münchow 
Krarup-Leth Nykrog. 
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Debat og møder
Nytårsmøde
Torsdag den 22. januar kl. 19.30

Med en aktuel gæst og en skål byder vi det nye år 
velkommen. Hvad er der i vente? Og hvilke erfa-
ringer tager vi med os fra det gamle? Vær med til 
at dele tanker, forhåbninger og drømme. 

Arrangementet er gratis, tilmelding er ikke 
nødvendig.

Debatkreds 
– eksistenssamtaler
Tirsdag den 9. december kl. 19.30

Musikaften: Kate Bush. Hun er så engelsk som 
Jane Austen og ”Stormfulde højder”. Men Kate 
Bushs musik undersøger også det konkrete og 
erfaringsnære, og det er måske netop dér hendes 
kunst får sin nerve og storhed.

Sognepræst Julie Damlund fører an igennem 
eksempler på Kate Bushs musik og hendes visu-
elle udformning af den.

Læsefællesskaber

Tirsdag den 17. februar kl. 19.30
Tro og etik. Findes der en særlig kristen levevis? 
Spørgsmålet om en særlig kristen etik er ikke 
nyt, men fik fornyet aktualitet efter mordet på 
højrenationalisten Charlie Kirk. Han er blevet 
hyldet som et ideal for kristne mens andre kriti-
serede hans politiske synspunkter, også ud fra et 
kristent ståsted. Hvem har ret?

Tirsdag den 10. marts kl. 19.30
Tro og sandhed. ”Jeg er vejen, sandheden og 
livet”, siger Jesus. Men hvad så med dem, der tror 
på noget andet? Lever de i usandhed eller kan 
der være flere veje til sandheden? Debat og fælles 
samtale.

Tilmelding og yderligere information: Julie 
Damlund (se s. 22-23).

Kirke og teologi for begyndere
Torsdag den 22. januar og  
torsdag den 19. februar samt  
den 19. marts kl. 19.30-21.00

Tre aftener hvor kirken og teologiens grund-
begreber introduceres. Man behøver ingen 
forudsætninger for at deltage. Kom og hør om 
Biblen, Gud, Jesus og Paulus. Hvad er tro? Hvad 
er himmel og helvede? Og findes der en domme-
dag? Aftenen vil bestå af et oplæg og derefter vil 
der være mulighed for at stille spørgsmål og løse 
en opgave sammen. Der vil være lidt at spise og 
drikke. Tilmelding til Lars Petersen lap@km.dk 
eller på tlf.: 4040 9392. 

Litteraturkreds  – for læseheste og bogelskere
Tirsdag den 27. januar kl. 19.30
Tirsdag den 24. februar kl. 19.30
Tirsdag den 31. marts. Kl. 19.30

Studiekreds – Markusevangeliet
Torsdag den 29. januar kl. 15.00-16.00
Torsdag den 26. februar kl. 15.00-16.30
Torsdag den 26. marts kl. 15.00-16.30

Tilmelding of yderligere information: Julie Damlund, jbd@km.dk eller 39 46 46 66 (fastnet, der kan ikke 
sendes SMS).
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Man kunne godt forestille sig at oprustning og 
åndelighed var hinandens modsætninger. At det 

på en eller anden måde udelukkede hinanden at 
tale om våben og ånden. Det har vist sig ikke at 

OM ÅNDELIG OPRUSTNING
være tilfældet på den politiske scene. Her har ån-
deligheden og våbenindkøbet gået hånd i hånd 
uden de store modsigelser. 

Når det gælder den politiske situation, betviv-
ler de færreste det legitime i at opruste. Desværre 
buldrer krig i det nære, og vi vænnes langsomt 
men sikkert til at skulle møde en fjende ansigt til 
ansigt. Hvilket er umådeligt trist. Men hvordan 
forholder vi os som land og nation og med en 
folkekirke, som samtidig er statens kirke?

Det kræver ikke meget politisk indsigt og 
tæft at gribe denne stemning. Og med en fol-
kekirke som stadig tæller langt hovedparten af 
den danske befolkning, er det oplagt at kæde de 
to ting sammen. Vi må ruste os med våben og 
med troen. Den nationale identitet er igennem 
tusinde år tæt forbundet med kristendommen. 
Og når vi trues af fjender, skal vi selvfølgelig ikke 
bare møde dem med våben men samtidig med 
en rustning af protestantisk kristendom. 

Eller det er i hvert fald hvad man umiddelbart 
associerer med begrebet åndelig oprustning. 
Spørgsmålet er så, hvad i alverden der menes, 
når politikerne nævner åndelig oprustning? 
Her bliver det vanskeligt. I en grundlovstale fra 
i år nævnte statsminister Mette Frederiksen, at 
åndelig oprustning handler om noget dybt inde i 
os selv” – vores ”demokratiske sindelag”, ”evnen 
til at tænke kritisk” og oplysningstidens vær-
dier, ”hvor videnskaben sejrede over myterne”. 
Hvilket umiddelbart er forhold, alle vil hævde er 
gavnlige i et samfund. Men er det åndelig op-
rustning? 

Hvad sker der når politikerne forsøger at 
knytte den danske folkekirke tættere til sig i et 
politisk projekt? Er det kirkens opgave at under-
støtte denne mekanisme eller modsige den? Til 
forårets højskoledag sætter vi fokus på den ånde-
lige oprustning. Kom og vær med op bliv oplyst 
og måske åndelig opbygget.. 

Af sognepræst Lars Petersen

ANSIGT FRA KIRKEN
Louise Svendsen, psykolog, medlem af menigheds- 
plejens bestyrelse, suppleant til menighedsrådet i 
Lundehus sogn.

Når der er debatkreds og koncerter er Louise 
som regel at finde blandt deltagere og publikum. 
Det gælder også Aftensang – som er navnet på 
Lundehus kirkes månedlige musikgudstjeneste – 
og i det hele taget meget af livet i og omkring kir-
ken, om det er højskoledag, menighedsudflugt 
eller den ugentlige øvning ”Lundehuskoret”.

Nogle læsere af kirkebladet vil genkende 
Louise fra sommerens Torvefest, hvor hun stod 
for både lotteri og kagekonkurrence til fordel for 
menighedsplejens uddeling af julehjælp.

Hvis du hører saxofontoner fra kirken en sen 
aften eller tidlig morgen kan du regne med at 
det er Louise, der øver sig. Om sit engagement i 
Lundehus kirke siger hun: For mig er kirken et 
fantastisk fælleskab, der byder på alt fra kultu-
relle oplevelser, til et rum for de eksistentielle 
og dybe samtaler samt ritualer til de svære såvel 
som vigtige livsbegivenheder. At jeg også kan 
give igen og lave meningsfuldt frivilligt arbejde 
er bare en kæmpe bonus! 
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Nørkleklubbens mikrobasar
Søndag den 30. november- 
søndag den 14. december

Gør et fund og støt uddelingen af julehjælp! 
Julehjælpen er en håndsrækning til økonomisk 
trængte i sognet.

I basaren kan du købe småkager, lækkert 
strik, håndlavet julepynt og meget mere. Priser-
ne er sat, så alle kan være med. Læg gerne lidt 
oveni, pengene går til et godt formål. 

Kig forbi når der er åbent i kirken i forbindel-
se med gudstjenester og aktiviteter eller i åb-
ningstiden mandag-fredag kl. 10-13. 

Hænder søges
Mandag til fredag 10.00 - 12.00

Er du ferm med hænderne, kan du lappe en cykel 
eller lodde en fatning? I Lundehus repair café 
ville vi gerne kunne tilbyde hjælp til dagligda-
gens småreparationer. Men vi mangler hænder! 
Du behøver ikke kunne alt eller være med hver 
gang. Er det måske noget for dig? Så kontakt 
Katinka i kaffeklubben (åben mandag-fredag 
kl. 10-12) for at høre mere eller kig forbi første 
tirsdag i måneden kl. 14.30-16.15

PS. Vi søger også frivillige, der kan betjene en 
symaskine. Er det dig? Så kig forbi!

NYT FRA KIRKERNE
Julehjælp

Hvert år uddeler kirkernes Menighedsplejer 
hjælp til sognenes beboere. Det kan være hjælp 
til at klare en akut opstået situation. Eller det 
kan være hjælp til at komme igennem jule-
dagene med familien, hvad enten det gælder 
gaver eller mad. Hjælpen samles ind gennem 
kirkernes Menighedsplejer, som fungerer som 
selvstændige fonde. Du kan indbetale penge til 
Menighedsplejerne på MobilePay 490753 (Al-
dersro) eller på MobilePay 57771 (Lundehus). Der 
holdes årsmøde i menighedsplejen i Lundehus 
kirke søndag den 19. april kl. 12.00. Årsmødet 
i Aldersro sogn ligger den 15. marts kl. 12.00 i 
Taksigelseskirkens krypt. 

Vidste du…
at stenhuggeren Laila Westergaard, som har 
lavet Lundehus kirkes rose, har udsmykket 
flere kirker og kirkegårde i hele landet. Senest 
har hun udsmykket Gødstrup Hospitalskirke 
bl.a. med et stort alterrelief. Laila Westergaard 
er vokset op i Lemvig, som tredje generation 
i en familie af stenhuggere. Hun står selv for 
arbejdet, både den grove tilhugning med store 
maskiner og det fine arbejde med hammer og 
mejsel. En af hendes døbefonte kan ses i Linde-
vang kirke. 

Lundehus kirkes rose er med i bogen  
”Levende stene” (Forlaget Eksistensen 2021), 
som handler om Laila Westergaard og hendes 
kunst. 

Sogneindsamling
8. marts samles der ind til Folkekirkens Nød-
hjælp i hele landet. Pengene bruges til at hjælpe 
mennesker ramt af krig og sult, f.eks. i Gaza, 
Ukraine og Sydsudan. Vil du hjælpe med ved 
indsamlingen? Så kontakt sognepræst Julie Dam-
lund (se s. 22-23).

Valg til menighedsrådet (TK)
Resultatet af udfyldningsvalget den 7. oktober 
blev følgende:
Rådet består af følgende medlemmer:  
 

Alma Pedersen 
Ailynn Grant 
Hanne Larsen 
Nina Von Staffeldt 
Lone Jordan 
Jan Boman 
Anna Kvistlund 
Inger Christensen 
Nicolas Rose

Martin Jess Pilegaard og  
Alfred Christiansen blev valgt som  
stedfortrædere.
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Info om kirkerne
   

Fælles for begge kirker
	

Hjemmeside: www.aldersrolundehus.dk 

Kordegn: Dorthe Jonassen Knudsen
Kirkekontor: Strødamvej 1, 2100 Kbh Ø
Tirsdag, onsdag og fredag kl. 10-13,  torsdag kl. 14-17 
Tlf: 30 66 20 12, e-mail: aldersro.sogn@km.dk eller 
lundehus.sogn@km.dk

Menighedsplejen 
 – kirkens sociale arbejde

Formand for Aldersro sogns menighedspleje:
Sognepræst Lars Petersen
Bidrag kan indbetales på MobilePay 490753

Formand for Lundehus sogns  
menighedspleje: Sognepræst Julie Damlund
Bidrag kan indbetales på MobilePay 57771

Det er muligt at få skattefradrag for bidrag til 
menighedsplejen. 

Se hvordan på www.menighedsplejen.dk

Lundehus kirke	

Adresse: Strødamvej 1, 2100 København Ø 
Kirketjener: Peter Lyth

Tlf: 23 88 48 20, e-mail: pely@km.dk
Træffes tirsdag-fredag 10-12 eller efter aftale

Organist: Martin Seier
Tlf: 22 79 03 62, e-mail: msep@km.dk
Træffes tirsdag-fredag eller efter aftale

Formand for menighedsrådet:  Stig Ekman
Tlf: 51 25 70 88, e-mail: stig@strecker-ekman.dk

Ungdomskorps
 
FDF K5, Taksigelseskirken 

Kredsleder: Alfred Kristiansen 
Tlf: 22 62 01 49, e-mail: Info@fdfk5.dk

KFUM, Lundehus-spejderne
Gruppeleder: Anna Lindqvist
Tlf: 61 71 00 53,  
e-mail: kontakt@lundehusspejderne.dk

FDF K27, Lundehus kirke
Kredsleder: Karl Schjødt Thorsen
Tlf: 60 65 66 94,  
e-mail: kredskarl@fdfk27.dk
og
Kredsleder: Alberte Sander Jensen
Tlf: 30723301,  
e-mail: albertesander@fdf.dk

	
Taksigelseskirken	

Adresse: Jagtvej 165, 2100 Kbh Ø
Kirketjener: Pia Aasted Jensen 
Tlf: 40 16 80 31, e-mail piaje@km.dk 
Træffes tirsdag-fredag 10-12 eller efter aftale
Organist: Kirstin Bohn Kristiansen
Tlf: 30 66 20 14, e-mail: aldersro.organist@gmail.com 
Træffes efter aftale
Formand for menighedsrådet: Nina von Staffeldt
E-mail: nina.vs@get2net.dk

Sorggruppe

Sorggrupper i Holmens Østerbro provsti. 
Kontakt: Anette Bod (kordegn i Sankt Jakobs 
kirke), tlf. 23 20 20 72.

Husk at du kan bestille en kirkebil  
til kirkernes gudstjenester.  
Kontakt kordegn Dorthe Knudsen 
for  yderligere information.

Præster:
Signe von Münchow Krarup-Leth Nykrog (kbf)

Danstrupvej 15 
2100 København Ø 
Tlf. 71 44 52 47, e-mail: svk@km.dk
Fast fridag: mandag

Julie Birgitte Damlund
Havsgårdsvej 5, Emdrup,
2900 Hellerup
Tlf: 39 46 46 66 (fastnet), e-mail: jbd@km.dk
Fast fridag: mandag

Lars Petersen
Rudolph Berghs Gade 21
2100 København Ø
Tlf: 40 40 93 92, e-mail: lap@km.dk
Fast fridag: mandag

Musik- og bevægelseslærer for børn og unge, 
ansvarlig for Onsdagsklubben i Taksigelseskirken: 
vakant

Koordinator og ansvarlig for kaffeklubben:
Katinka Hoydal
Tlf: 30 66 77 14 (ikke SMS), e-mail: akho@km.dk 
Alle hverdage 



ÅNDELIG OPRUSTNING

HØJSKOLEDAG OM ÅNDELIG OPRUSTNING OG DEN AKTUELLE SITUATION 
 - FOREDRAG VED BL.A. BERTEL HAARDER

Lørdag den 14. MARTS kl. 10.00 - 14.00 i Taksigelseskirken


